

勸離1100人僅46本校生 設施全毀須封校一個月

滕錦光：理大避過一場更大浩劫



現場直擊

兩周前被暴徒佔據的理工大學終於解封，警方昨日成功把校園安全交回理大校方。理大管理層十多人昨午到學校巡視，實地了解校園破壞情況，校內圖書館內部、升降機、冷氣機等都遭受破壞，連接Z座的木製行人天橋只剩下支架，校內滿布玻璃碎片，各處設施無一完好。滕錦光形容，理大面對史無前例的挑戰，是今次政治事件中最大受害者，重建工作需付出很多努力，未來一個月理大將關閉，開展善後工作。他希望社會不論持何種立場，都應和平討論、理性對話，強調暴力無助解決問題。

大公報記者

盧芷嵐（文）、攝影組（圖）

警方昨日把校園交還校方，下午二時半，理大校長滕錦光、副校長楊立偉及校董會主席林大輝等一共15名理大管理層抵達校園，並巡視各處觀察破壞情況。他們首先到D座呂志和樓旁邊連接至尖東的行人天橋觀察，橋面滿是疑被汽油彈焚毀雜物後的痕跡，玻璃樽碎散落一地，管理層目睹這被嚴重破壞環境，無不搖頭嘆息，並稱該天橋必須暫時封閉，直至維修妥當才能重開。其後，他們到包玉剛圖書館觀察，地面被水嚴重浸濕，當站在接待處前時，副校長楊立偉無奈跟身旁校長滕錦光說，「這裏冷氣機及升降機已經壞掉，暫時不能開放了。」

木製行人天橋燒剩支架

其後，他們再到學生食堂、體育館、賽馬會綜藝館，以至設在X座的一間連鎖咖啡店及連接Z座的行人天橋巡視後，各人無不對校園的嚴重破壞感到可惜。其中，學生食堂環境非常惡劣，發霉滋生蚊蟲與細菌的食物及廚餘殘渣隨處可見並發出惡臭，校長滕錦光指盡早清潔食堂是首要工作。另外，連接Z座行人天橋的木製行人天橋被暴徒燒至剩下支架，同樣損毀嚴重，有成員嘆息稱該橋當年花巨款興建，如今部分橋面被燒至只剩下支架，感到十分可惜。

滕錦光巡視過後向記者表示，過去兩星期校園被大量示威者佔據，校方成功勸離1100人安全離開，當中300多人是中學生，只有46人是理大學生，其餘都是校外人士，因此理大是今次政治事件中最大受害者，校園受到非常大的破壞。他說，一直堅持以人道方法處理事件，而事件最終和平解決，形容是「不幸中之大幸」。

重建工作需付很多努力

滕錦光表示，這次事件發生在理大有兩大原因，第一是理大處於交通要點，臨近紅隧隧道，被利用作為據點；第二是理大一直實行開放校園政策，以前一直持方便街坊的態度，市民可以通行其中。他說，理大校園在本月13日開始已被示威者佔據，很多人擔心17日和18日發生激烈衝突。他認為，事件中無人傷亡，「避過了一場更大的浩劫」。

滕錦光續稱，校園設施破壞情況很嚴重，影響教學和科研工作，修復需要付出很多努力。他會全面評估校園的環境和安全、盤點財產，他了解到有二萬七千名學生等着回校，希望能盡快重開校園，預計第二學期能準時開學。他強調，「今次事件是香港很大的挑戰，亦是理大史無前例的挑戰，希望大家不論持什麼政治立場和觀點，都要採用和平方式討論、理性對話，採取對抗或暴力方式對解決問題沒有幫助」。



▲校方管理層視察餐廳，只見到處被破壞及噴字



▲校內自助販賣機被暴徒砸成廢鐵，東歪西倒，機內食品及飲品被掏空



▲理大校園解封後，校方管理層下午進入校園視察，校董會主席林大輝（中左）及校長滕錦光（中右）驚嘆校園變得滿目瘡痍

校內設施嚴重損毀



▲中銀櫃員機被暴徒拆骨，機門打開，熒光幕完全脫離機身，夾萬更疑有被撬過痕跡



▲理大創新館多塊大玻璃遭暴徒打爆，碎片一地



▲理大食堂無人收拾，混亂如垃圾崗，食物發霉發臭



▲理大包玉剛圖書館到處被搜掠，地面被水浸濕

暴徒洗劫便利店 撈中銀櫃員機夾萬



採訪手記

暴徒在傳媒鏡頭面前不斷吹噓非常自律、守秩序、就算買東西也必排隊付款，強調自己不是暴徒，更不會乘機打劫店舖，然而，大公報記者昨天在理大校園現場所見，卻是另一回事。位於邵逸夫樓的7-11便利店被暴徒打爆玻璃入內洗劫一空，同層中銀櫃員機，暴徒除用火企圖燒毀櫃員機外，夾萬更疑有被撬過痕跡，另外二樓多部飲品自動販賣機被打破，X座Starbucks咖啡店幾乎整間被「裝修」，面目全非，他們行徑無疑就是暴徒，怎稱得上什麼自律、守秩序的「和平」學生？

販賣機遭掠奪一空

記者走到7-11便利店前觀察，玻璃幕牆被打破、碎片散落一地，貨架東歪西倒，大部分貨架上包括零食、小食，以至食物等，全部被掃空，收銀機前更疑似有被搜掠過痕跡。

至於同層的中銀櫃員機，更被暴徒「肢解」，熒光幕完全脫離機身，被棄置在櫃員機身前方，機身多處被暴徒燒燬。其中夾萬部分有明顯曾被撬過痕跡，幸好夾萬堅固，暴徒未能成功撬開。

然而，在二樓的多部自動販賣機卻遭暴徒嚴重破壞，機前玻璃面全被打破，暴徒取走內裏所有食品及飲品。另外，被暴徒嚴重破壞的，還有位於X座的Starbucks咖啡店，該店不單所有玻璃幕牆被暴徒打破，入內蹂躪，致整間店舖面目全非外，就連招牌亦被拆下，被「肢解」丟棄地上。

大公報記者方中隆



▲7-11便利店貨架上大部分食物等被掃空

理大之亂事件簿

11月13日	暴徒佔據理大，校園設施遭到破壞，出入需經黑衣人「安檢」。紅隧因暴徒破壞被迫關閉。
11月16日	暴徒向漆咸道南與柯士甸道交界投擲燃燒彈，防暴警發射催淚彈還擊，雙方爆發激烈衝突。
11月17日	暴徒與防暴警的衝突持續一整天，愈演愈烈，警方封鎖校園一帶。
11月18日	被圍理大暴徒三度嘗試突破警方防線，失敗告終；其他搞事者在尖沙咀及旺角一帶搞事，試圖圍魏救趙。
11月19日	當日起警方允許獲登記人士離開理大，但保留追究權利。
11月27日	理大連續第二日派出百人小組進入理大尋找仍未離開人士。紅隧重開。
11月28日	警員及消防人員進入理大處理危險品及處理罪案現場蒐證工作。
11月29日	警方和消防人員完成搜證及移除校內危險品等工作，解除理大封鎖線。